Keskkonnast www.kool.ee leiad palju igavaid matemaatika ja füüsika ülesandeid lahendustega.


Inerts
1. Paat pikkusega 3,7 m ja massiga 186 kg asub seisvas vees. Neiu läheb paadi ninast ahtrisse ning paat nihkub 82 cm võrra edasi. Leia neiu mass. Vee takistust paadi liikumisel ära arvesta.  
Andmed: 

 INCLUDEPICTURE "http://www.kool.ee/vaatamiseks/nulesand/10fus/inerts/Untitled-1.jpg" \* MERGEFORMATINET 



Lahendus:
Et väljastpoolt paadile mõjuvad jõud (raskusjõud ja üleslükkejõud) tasakaalustuvad ning vee takistusjõudu ei arvestata, siis võib süsteem ''neiu-paat'' lugeda suletud süsteemiks. Sel juhul süsteemi koguimpulss ei muutu. Kuni neiu liikuma hakkamiseni oli süsteem paigal, liikumisel aga jääb impulss võrdseks 0-iga. Lahendame ülesande liikumatu taustsüsteemi (kalda) suhtes. Paneme kirja impulsi jäävuse seaduse antud süsteemi kohta:
m2v'2 – m1v1 = 0, 
kus v'2 on neiu kiirus kalda suhtes ja v1 on paadi kiirus kalda suhtes. Et neiu liigub paadi suhtes kiirusega v1, siis kalda suhtes on ta kiirus v'2 = v2 – v1. Asendades saame:
m2(v2 – v1) = m1v1, millest
. 
Neiu ja paadi kiirused leiame vastavalt valemitest 
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, arvestades, et neiu ja paadi liikumise ajad on võrdsed.
Asetades m2 avaldisse v1 ja v2, saame:
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Vastus: neiu mass on ligikaudu 53 kg
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